

界面新闻记者 | 徐宁

界面新闻编辑 |

欧美银行业流动性风险频发，市场恐慌情绪不断升温，国际金价今日突破2000美元关口。

截至3月20日下午6点，国际现货黄金价格盘中最高触及2010.9美元/盎司，处于近一年来的最高水平，较历史最高价仅相差3%。2020年8月，黄金价格曾达到2074.71美元/盎司的历史最高水平。

金价上涨主要是受近期欧美银行流动性风险影响，市场避险情绪上升。

瑞士联邦政府3月19日宣布，瑞士信贷银行（下称瑞信）将被瑞银集团收购。瑞士联邦政府在新闻发布会上表示，最近的流动性外流和市场波动表明，恢复必要的信心已不再可能，采取迅速且能稳定局势的解决方法是绝对有必要的，这个方案就是瑞银集团收购瑞信。

瑞信成立于1856年，在全球资本市场具有重要影响力。今年2月，瑞信宣布2022年净亏损73亿瑞士法郎（约合人民币541亿元），连续第二年净亏损。3月14日，瑞信发布报告称，该行对财务报告的内部控制存在“重大缺陷”，呼吁瑞士央行提供金融支持。

据美国有线电视新闻网（CNN）报道，在美国硅谷银行倒闭、利率飙升损害部分金融资产价值等问题的共同影响下，市场对瑞信的信心几近崩溃。

3月8日，硅谷银行爆出流动性不足，因此开始亏本出售金融资产补充流动性。3月9日，硅谷银行股票大跌，银行客户取现需求激增发生挤兑。次日硅谷银行股票停牌，随后宣布倒闭。

贺利氏贵金属中国区交易总监陆伟佳向界面新闻记者表示，此前黄金一直处于高美债收益率的阴霾之下。然而随着硅谷银行“灰犀牛事件”爆发，美联储可能会重新考虑其加息节奏。同时，市场对于其他银行可能会跟随出现挤兑和新一轮金融危机的担忧，驱使投资者将黄金作为避风港，导致金价不断上升。

海通证券研报也持有相同观点。该研报认为，自去年以来，美元流动性和避险需求

轮流对黄金价格产生影响。近日硅谷银行风险事件很可能扰动美联储加息步伐。如果风险进一步蔓延，黄金的避险属性将加速上升，和美元流动性一同支撑黄金价格走强。

据中国黄金网分析师段恩典预计，目前欧美通胀和经济低迷持续的时间可能比市场预期的更长，黄金价格仍有较大的上升空间，还有可能创下历史新高。

段恩典表示，从目前宏观经济形势来看，除了中国，全球主要经济体都面临着通胀高企压力，绝大部分经济体经济表现都较弱，全球经济已经朝着衰退方向发展。在风险资产价格下跌的情况下，黄金避险作用凸显，目前市场环境对黄金价格十分有利。

受金价上涨影响，国内A股市场黄金相关股票价格也水涨船高。

截至3月20日收盘，中润资源(000506.SZ)、四川黄金(001337.SZ)股价涨停，赤峰黄金(600988.SH)股价上涨9.86%、西部黄金(601069.SH)上涨9.73%、湖南黄金(002155.SZ)上涨9.47%。